Zadania zamkniete Zestaw VII

Zestaw VII

(Funkcje)
Zadanie 1. Miejscem zerowym funkcji f(z) = —%z + 5 jest liczba:
A.5 B. 15 C. -1 D.0
Zadanie 2. Zbiorem wartodci funkcji y = —2z2 4+ 12z + 1 jest:
A. (—00,19) B. (—oc;1) C.R D. (1;00)
Zadanie 3. Dziedzing funkcji f(z) = x—si%ﬁ_zm%zﬁf—g jest:
A. R\{-3,3} B. R\{3} C. R\{-3} D. {-3,3}
Zadanie 4. Wskaz funkcje kwadratows, ktérej miejsca zerowe to —2 1 3.
A.y=—-22_52+46 B.y=z?4+2-6
C.y=2?—-55+6 D.y=z*-z-6

Zadanie 5. Wskaz funkcje, ktorej dziedzing jest zbiér liczb rzeczywistych:

A fz)=(z)? B.flz)=(Wz—-12 C.flx)=vz? D.fx)=vz2—-1

Zadanie 6. Funkcje y = f(z) przedstawiono na wykresie obok. Wskaz zda-

nie prawdziwe: YA
A. zbiorem wartosci jest przedzial (-3, 3) .
B. funkcja jest stata w przedziale (—2,7) 1

C. dziedzing funkcji jest przedziat (—3,8)
D. miejscami zerowymi funkeji sg liczby 21 5

Zadanie 7. Wykres funkeji y = 2(z — 3)? + 5 powstal w wyniku przesuniecia
wykresu funkeji y = 22?2 o:

A. 3 jednostki w lewo i 5 jednostek w dot

B. 3 jednostki w prawo i 5 jednostek w gore

C. 3 jednostki w prawo i 5 jednostek w dét

D. 3 jednostki w lewo i 5 jednostek w gore

Zadanie 8. Prosta y = ax + b, dla a < 01 b > 0 przechodzi przez éwiartki
uktadu wspolrzednych:
A. 1 II, 111 B. I, III, IV C. LI, 1V D. I, II, IV

Zadanie 9. Wykres funkcji kwadratowej f(z) = 2(z — 1)?> — 4 nie ma punk-
tow wspolnych z prosta o réwnaniu:
A.y=-5 B.y=-4 C.y=1 D.y=-1 ‘

38




Zestaw VII Zadania zamkniete

Zadanie 10. Punkt A = (v/2, —6) nalezy do wykresu funkcji y = 2v/2z + b, gdy
wspolczynnik b jest réwny:
A. —13V2 B. 10 C. 132 D. —10

Zadanie 11. Funkcja f okreslona wzorem f(z) = (m — 2)z + 3 jest funkeja
malejaca, gdy:

A:m > 2 B.m=1 L mi—=2 D=3
Zadanie 12. Najmniejsza wartos¢ funkcji kwadratowej f(z) = —2x2 + 8z + 2,
gdy z € (—1,4) jest réwna:

AL F(-1) B. f(2) C. £(3) D. /(4)

Zadanie 13. Pierwiastkiem réwnania 2% 4+ bz 4+ ¢ = 0 jest liczba 7. Drugi
pierwiastek istnieje i tez jest liczbg catkowita. Liczba c jest rowna:
A. 24 B. 15 C.8 D. 21

Zadanie 14. Punkt W = (—3,2) jest wierzcholkiem wykresu funkcji kwadra-
towej. Wzorem tej funkcji jest:

A. f(z) =22 -3z +2

B. f(z) =3(x +3)2 42

C. flz)=(z—=3)%2+2

D. f(z)=-2(z+2)%-3

Zadanie 15. Dany jest fragment wykresu funkcji kwadratowej f(z) = — i:’L’Q S,
Wierzchotkiem paraboli, ktora jest wykresem tej funkcji, jest punkt o wspotrzed-
nych:

A. W = (0,9)
B. W = (0,4)
C. W = (9,0)
D. W = (0,6)

Zadanie 16. Najmniejszag liczba naturalng nalezgcg do dziedziny funkcji
f(z) = v6x — 2 jest:
A.0 B.1 C.6 D.2

Zadanie 17. Do wykresu funkcji y = x? — 4z + 4 nie nalezy punkt:
A. (-2,16) B. (—3,25) C. (4,4) D. (1,-1)

Zadanie 18. Przesuwajac wykres funkcji 4 = z? o dwie jednostki w prawo otrzy-
mujemy wykres funkcji o wzorze:
A y=2242 B.y=a¢’—2 C.y=(z+2)? D.y=(z—2)?
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Zadania zamkniete Zestaw VII

Zadanie 19. O ile wzrosnie warto§¢ funkcji liniowej y = 5z — 2, jesli argument
wzrosnie o 37

A. 13 B. 14 C.15 D. 16

Zadanie 20. Wsp6élrzedne wierzcholka paraboli bedacej wykresem funkeji
y = —2(z + 1)2 — 3 wynosza:
K15 B. (1, -8 G, (=13 D. (1,3)

Zadanie 21. Prosta y = v/3z — 2 jest nachylona do osi Oz pod katem:
A. 30° B. 45° C. 60° D. 0°

Zadanie 22. Do wykresu funkcji f(z) = 0,5” nalezy punkt:
A. (-1,5) B. (0,0,5) C. (2,25) D. (-2,4)

Zadanie 23. Funkcja f(x) = 22 — 4z jest rosnagca w przedziale:
A. (0, 00) B. (2,00) C. (—o0,0) D. (—o00,2)

Zadanie 24. Oto fragment tabelki pewnej funkceji liniowej
e |1 |26
fl@) [ 4] -1]

W puste miejsce w tabeli nalezy wstawié liczbe:

A.2 B. 3 C.8 D. 11

Zadanie 25. Funkcja f(z) = 3%:

A. jest malejgca i ma miejsca zerowe

B. jest malejaca i nie ma miejsc zerowych
C. jest rosngca i ma miejsca zerowe

D. jest rosngca i nie ma miejsc zerowych
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b Zestaw VIII

y (Funkcje)
3
i Zadanie 1. Funkcja kwadratowa okreslona wzorem f(z) = %+ bz + ¢ ma miejsca
zerowe —2 1 3. Wskaz wartosci wspolczynnikéw b 1 c.
) M. b=-1,¢c=-6 B.b=-2,e=-3 C.b=1l,c=6 D.b=2,c=-3
¥
Zadanie 2. Wykres przedstawia funkcje y = f(z). M

5 Wskaz wykres funkcji y = —f(—x). ‘

y ¥
T A A
’ s YV | o | DY

) Zadanie 3. Wzor funkcji f(z) = %;1:2 - %3: — L w postaci kanonicznej to:

4
A f@)=3(-3)°-1

B. f(z)= (2 +3) —3

C./@)=3(+3)" ~}

D. f(z) = (= - §)" +3

Zadanie 4. Funkcje kwadratowa przedstawiong na rysunku opisuje wzoér:
L ¥y

A. f(z)=—2>+6x—5 1

C. f(z) = —22+ 3z — 2
D. f(z)=—2%2—2z+15

Zadanie 5. Zbiorem wartosci funkcji y = 22 — 6z + 11 jest:
A. (—0,2) B. (—0,3) C. (3,00) D. (2,00)

Zadanie 6. Funkcja f(2) = 22 + bz + ¢ osigga warto$¢ najmniejsza rowng 4
dla = 2, jesli:

A.b=-4¢c=8 B.b=4,¢c=-8 C.b=-4,c=-8 D.b=4,c¢c=8
Zadanie 7. Zbiér wartosci funkcji przedstawionej na rysunku, to:

:§:§§ [ /
-3,3) : \/

E “
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Zadanie 8. Wartos¢ pewnej funkeji liniowej dla « = 5 wynosi 4 i jest ona dwa
razy wieksza od wartodci tej funkcji dla x = 1. Wartos¢ tej funkeji dla ¢ = 3
WYynosi:

A.3 B. 4 C.5 D.6

Zadanie 9. Gdy wykres funkcji y = 5% przesuniemy o 3 jednostki w dot i o
2 jednostki w lewo, to otrzymamy funkcje dang wzorem:

A.y=5°t2_3 B. =599
C.y=5"3_2 D,y = 5§20

Zadanie 10. Przesuwajac wykres funkcji y = z? o trzy jednostki w dét otrzymu-
jemy wykres funkcji:
A.y=12?+3 B.y=12-3 C.y=(z— 3)? D. y=(z+3)?

Zadanie 11. Wykresy funkcji f(z) =9 — 22 i g(z) = 2% — 9:
A. sy symetryczne wzgledem osi Oz

B. sg symetryczne wzgledem osi Oy

C. sa symetryczne wzgledem osi Oz i osi Oy

D. nie sg symetryczne

Zadanie 12. Funkcja f opisana jest wzorem f(z) = —2. Zatem:
A. dziedzing funkcji f jest zbidr liczb calkowitych

B. funkcja f przyjmuje tylko wartosci ujemne

C. funkcja f ma tylko jedno miejsce zerowe

D. dla argumentu /3 funkcja f przyjmuje wartoié —v/3

Zadanie 13. Najwieksza wartodé funkcji kwadratowej f(z) = 4 — (z — 3)* w
przedziale (1,4) wynosi:
A.0 B. 4 C.3 D.5

Zadanie 14. Dla pewnego argumentu warto$é funkcji wykladniczej f(z) = 2*
jest T6wna 81/2. Argumentem tym jest:
A2 B. 33 C.3 D. 23

Zadanie 15. O funkcji y = —2z + 7 powiemy, ze jest:

. malejgca i jej wykres przecina 0§ Oy w punkcie (—2,0)
. rosngca i jej wykres przecina o§ Oy w punkcie (0, 7)

. rosngca i jej wykres przecina o§ Oy w punkcie (—2,0)
. malejgca i jej wykres przecina o§ Oy w punkcie (0, 7)
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I Zestaw VIII Zadania zamknigte
va Zadanie 16. Prosta o rownaniu y = a nie ma punktéw wspoélnych z wykresem
3 bl y = 22 — 22 — 3, gdy:
A.a<—4 B.a> -4 C.a<4 D.a< -1
6
Zadanie 17. Rownanie prostej o wspolczynniku kierunkowym a = 2, i ktoérej
0 wykres przechodzi przez punkt P = (0, —5) ma postac:
Ny = —22+95 B.y=2»—>5 C.y=22+9 D.gy=2z
2
3 Zadanie 18. Zbiorem wartosci funkeji kwadratowej f jest przedziat (—oo,2).
Funkcja f ma wzor:
- ) = —(z—3) +2 B. f(z) = 2* +2
C. f(x) = (+1)? 2 D. f(z) = —(a +2)2
2
Zadanie 19. Wskaz funkcje liniowg o tym samym miejscu zerowym co funk-
cjay = —%ﬂf + %
A.y=3z+4 B.y=3z -4 C.y=4z -3 D.y=m+%
Zadanie 20. Zbiér (0,00)\{1} jest dziedzing funkcji:
Acf(m) = & + 2 B. f(z) = || - 2
C. fla)=5+vx D. f(z) =7 +v%
Zadanie 21. Najmniejsza wartoécia funkcji f(z) = 2° — 4z + 3 dla z € (—1,1)
jest:
A0 B. -1 0 D2
Zadanie 22. Liczba punktéw wspolnych prostej y = —z z wykresem funkcji
7 y = 2% — 22 + 3 wynosi:
Al B. 2 C.0 D.3

Zadanie 23. Funkcja f(n) przyporzadkowuje kazdej liczbie naturalnej n > 1
liczbe liczb pierwszych mniejszych od n. Wtedy f(23) jest réwne:
A6 B.7 C.38 D.9

Zadanie 24. Funkcja f(P), gdzie P > 0 przyporzadkowuje polu kota P jego
promien. Wzor tej funkcji ma postaé:

P P VP P
A E B. /2 G, L2 D. "2
Zadanie 25. Niech f(n) oznacza liczbe naturalnych dzielnikéw liczby natural-

nej n. Zatem f£(22 - 32) jest rowne:
‘ A.6 B.7 C.8 D. 9
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Zadania otwarte Zestaw VII

Zestaw VII
(Funkcje)
ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 1. Na rysunku przedstawiono wykres funkcji y = f(x). Sporzadz wy-
kresy funkcji: »

s AR

Zadanie 2. Dana jest funkcja f okreslona wzorem f(z) = 2% — 62 + 8. Wy-
znacz wartosé najwiekszg i najmniejsza funkcji f w zbiorze (0, 3).

Zadanie 3. Wierzchotek paraboli, ktéra jest wykresem funkeji f(z) = az?+4z+6
nalezy do prostej y = 8. Wyznacz wzdr funkcji f w postaci iloczynowe;j.

Zadanie 4. Miejscami zerowymi funkecji kwadratowej f sa liczby —6 oraz 1.
3-f(94)

. J(=24) :

Zadanie 5. Wykaz, ze jesli k& < 0, to wykresy proporcjonalnosci odwrotne]

)= % oraz wykres funkcji liniowej g(z) = kz nie maja punktéw wspélnych.

Oblicz wartosé wyrazenia

Zadanie 6. Wiadomo, ze z 90 kg suchych lodyg Inu mozna otrzymaé 8 kg Inia-
nego plotna.

a) Ile kilogram6w suchych todyg Inu potrzeba na wykonanie 6 kg Inianego pi6tna?
b) Napisz wzor okreslajacy liczbe kilograméw otrzymanego ptétna Inianego, w za-
leznosci od liczby z kilograméw suchych todyg Inu wzietych do produkeji.

Zadanie 7. Na podstawie wykresu funkcji kwadratowej f okredl jej wzor.
A

4_
3..
2_
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ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 8. Funkcja liniowa f jest opisana wzorem f(z) = (2 —a)z + 3.
Wyznacz liczbe a, dla ktorej:

a) punkt A = (—5,7) nalezy do wykresu funkcji f;

b) funkcja f jest rosnaca;

c) wykres funkcji f oraz wykres funkeji g okreslonej wzorem g(z) = —0,75x + 6
przecinaja o§ Oz w tym samym punkcie.

Zadanie 9. Ratownik majacy stumetrows ling chce przy brzegu plazy wyty-
czyt dla dzieci kapielisko w ksztalcie prostokata o najwigkszym obszarze. Jakie
wymiary powinno mie¢ to kapielisko?

Zadanie 10. Ponizej znajduje sie fragment wykresu funkeji y = f(z).
YA

Dorysuj brakujaca czes¢ wykresu wiedzac, ze dziedzing funkcji f jest przedziat
(—5,5), a wykres jest symetryczny wzgledem osi Oy. Nastepnie na podstawie wy-
kresu funkcji f:

a) podaj, dla jakiego argumentu funkcja przyjmuje najmniejsza wartosé;

b) oblicz warto$é wyrazenia f(0) — 4 - f(—5);

c¢) podaj liczbe rozwigzan rownania f(z) = —2.

Zadanie 11. Dane sa funkcje f(z) = 3% + 3% + 3% oraz g(z) = 2%F + 1,
gdzie z € R. Wykresy funkeji f i g przecinajg o§ OY w tym samym punkcie.

a) oblicz k

b) narysuj wykres funkeji f

Zadanie 12. Wykaz, ze ze wszystkich trojkatéw prostokatnych, w ktérych suma
dlugosci przyprostokatnych jest ustalong liczba, najwieksze pole ma trojkat row-
noramienny.
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Zadania otwarte

Zestaw VIII

(Funkcje)

ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 1. Ania podjeta prace wakacyjng w ksiegarni. Zaproponowano jej stawke '
dzienng w wysokosci 20 z1, plus 1 zt 30 gr za kazdg sprzedang ksiazke, niezaleznie

od jej wartoéci. Ania pracowala przez 30 dni. Podaj wzor opisujacy wysokosé jej
pensji p [z] w zaleznosci od liczby k sprzedanych ksiazek i okresl dziedzine tej
funkcji.

Zadanie 2. Od domu Ani do domu jej kolezanki Marty prowadzi droga w li-
nii prostej. Ania wybrala si¢ do Marty w odwiedziny. Najpierw szla pieszo do
przystanku autobusowego, p6Zniej czekata na autobus, a nastepnie wsiadta do au-
tobusu, ktoéry dowiozt ja bezposrednio do posesji
kolezanki. Przystanek autobusowy znajduje sig ,,Akm
koto domu Marty. Wykres przedstawia droge Ani
w zaleznosci od czasu. Z jaks predkoscia szla
Ania do przystanku autobusowego? Z jaka éred- \
nig predkoscia poruszala sie Ania zmierzajac do
Marty? 3 ' godz.
| 1 5 |

Zadanie 3. Oblicz, dla jakich argumentéw wartosci funkcji f(z) = 42? —z — 2
sg wieksze od wartosci funkcji g(z) = —z? — 5z + 7.

Zadanie 4. Dane zamieszczone w tabeli pokazuja zwigzek pomiedzy tygodniows,
wielkodcig produkcji dzemu, a kosztem wyprodukowania 1 kg dzemu (tzw. koszt
jednostkowy).

Tygodniowa produkcja w kg (z) | 400 | 500 | 900
Koszt jednostkowy w zt (y) 4.1 1392 | 4.6

Zaleznodé migdzy zmiennymi z i y wyraza si¢ wzorem y = a + —. Znajdz wspol-
&
czynniki a i b.

Zadanie 5. Uzasadnij, ze funkcje f(z) = /z oraz g(z) = ¥z - &z s3 réwne
dla wszystkich liczb rzeczywistych nieujemnych.
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Zadanie 6. Wykres ponizej przedstawia zmiang Tna,s\a =l
masy promieniotworczego strontu-90, w zalezno- 4

gci od czasu. Przy zalozeniu, Ze na poczatku 3 \\‘
probka strontu-90 miata masg 4 g, na podsta- " \\\

wie wykresu podaj, po ilu latach pozostanie
1,5 g strontu-90. Ile graméw strontu-90 pozo- 1 =
stanie po 70 latach?

_—

20 40 60 80 100120 ¢
czas [lata]

Zadanie 7. Tor ruchu kuli pchnietej przez miotacza jest fragmentem paraboli.
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ wysokoéci, na jakiej znajduje sie kula od jej
odleglosci od miotacza. Punkt W oznacza wierzcholek paraboli. Znajds wzér
funkcji, ktoérej wykres przedstawiono na rysunku.

y W _
2 \
| 9 20 x

ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 8. Dziedzing D funkcji f jest zbioér liczb trzycyfrowych niepodzielnych
przez 10. Funkcja f kazdej liczbie n € D przyporzacdkd?vvuje liczbe trzycyfrows,
ktéra powstaje przez zapisanie cyfr liczby n w odwrotnej kolejnosci.

a) Ile liczb nalezy do zbioru D?

b) Oblicz ile jest takich liczb n € D, ze f(n) = n.

c¢) Uzasadnij, ze dla kazdego n € D liczba f(n) — n jest podzielna przez 99.

Zadanie 9. Funkcja kwadratowa f(z) = —2% + bz + ¢ przyjmuje wartosci dodat-
nie wtedy i tylko wtedy, gdy z € (—6,2). Wyznacz wzor funkcji f, a nastepnie
rozwiaz réwnanie f(z — 1) = f(2).

Zadanie 10. Najwieksza warto$é¢ funkcji kwadratowe] f jest réwna 9. Liczby
0 i 6 sg miejscami zerowymi tej funkcji. :

a) Zapisz wzor funkeji f w postaci og6lnej.

b) Dla jakich z wykres funkcji f lezy powyzej wykresu funkcji okreslonej wzorem
y=x+47

Zadanie 11. Wyznacz wartoci parametru m, dla ktérych punkt przeciecia pro-
stych y —z =m — 112z + y = 4m + 1 nalezy do wnetrza trojkata ograniczonego
prostymi o réwnaniach y=5,2x +y=1,z —y = 1.
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